

5·20说亲情

摇啊摇，我想摇到外婆桥

晚报记者 苏瑜 实习生 宋少杰

卉子一直以为外婆会等到她结婚，等到她有孩子，她相信民间的传说：老人见到了第四代才会安心离去。

可是外婆走了。

外婆说过，会等到卉子挣工资给她花。音容笑貌时时浮现，让没有经历过亲人离别的卉子不知如何是好……

(一)震惊，外婆走了……

上午9点多，正忙着应聘的我突然收到姐姐的短信，说外婆走了，时间是5月6日早上7点多。我先是震惊，不敢相信，继而泪流满面，止不住地哭。

外婆是所有亲人中第一个离开我的人，虽然我知道早晚都会有这一天，但我从没真正想过，也没有这方面的心理准备，我难以描述当时整个人都架得空落落的感觉。

真的走了吗？就这样走了吗？我再也不到我亲爱的外婆了吗？几天来，这样的疑问一直在心底盘旋。

小时候对家的概念很模糊，一直到出来读书，才发觉家是那么的温暖。也不知道从什么时候开始，会观察家里的每一个人，从那些小细节里感受亲情和爱。记得以前外公和外婆在我们离开时都是送出门，后来，年龄越来越大的他们，便只能站在原地一直看到我们消失到尽头。

来郑州上大学后，每次回家的机会都很少，看外公外婆的机会更少之又少。记得小时候父母出差，都是把我送到外婆家，外婆带我玩，给我做饭，给我讲“野人嘎嘎（湖北方言，就是‘狼外婆’的意思）”的故事。

印象中外婆做的菜稀饭很好吃，最早外公外婆是和二姨妈住在一起，每次去外婆家时，就能远远地闻到那熟悉的菜稀饭的味道，煤炉子上的小火煨的稀饭“咕嘟咕嘟”响，把我的馋虫都勾出来了。外公那时候身体还很好，还会做点小买卖，卖糖果。每次我去，外婆都会偷偷地

第二个故事：外婆，我爱你

讲述人：卉子，22岁

给我几颗糖果吃（我牙不好，父母不准我吃糖），然后带我去菜园子认菜，再摘些新鲜蔬菜来做饭吃。那小火煨的菜稀饭，是我这一生吃到的最香的美食了。

后来，舅舅、大妈、姨妈、妈妈等合着给外公外婆在市郊买了房子，外公外婆就搬家了，那时候，外婆给我的感觉还是很健康。后来我读大学，回去的机会少了，不知道为什么，每次回去看到外公外婆的时候都会觉得他们老了很多，我曾经主持（我的专业是播音主持）外公外婆的70岁大寿，感觉就好像还发生在昨天，可想想，今年外公外婆都80多岁了。

(二)相依为命一辈子，外公怎么办？

我一直以为外婆也会等到我结婚，等到我有孩子，民间不是流传说，老人见到了第四代才会安心离去吗？为什么外婆不等呢？外婆说过，她会等到看我上电视、会等到我挣工资给她花，她当时说的话现在都一句一句地出现在耳边，让我不知如何是好。

直到外婆被火化完，妈妈才给我发了条短信告诉我，说这个世界上又少了一个关心我的人，我知道妈妈比我更难过，我也不知道怎么安慰她，我只是哭，眼泪怎么都止不住，我甚至在外婆火化前都没能看她最后一眼。

稍微平静下来，就想到外公，我记得好几次过年都是和外公外婆一起过的，现在外婆离开我了，就剩下外公一个人，不知道他怎么办？听说外公外婆都是小时候在别人家长大认识的，



外婆是童养媳，他们13岁就在一起了，这么多年的相守，外婆的离开对外公肯定是一个难以抚平的打击。外公眼睛不好，耳朵也不好，外婆就相当于他的眼睛和耳朵，现在外公的“眼睛和耳朵”都不在了，外公怎么办？

我知道，以后打外公外婆家的电话，再也不会听到那个熟悉亲切的声音：“哦，卉子啊？什么时候回来啊？过来玩不？七（吃）什么？说了我先做好。”我也知道，以后过年，再也不会有人偷偷地背着父母给我塞压岁钱了。几天来，我不断地告诉自己，以后的种种，都不会再有外婆的身影了，而我也在这时才发现，我给外婆照的照片那么多，我甚至还不曾为她做过什么……

回忆有关外婆的点点滴滴，眼泪毫无征兆地对着电脑屏幕流下来，我知道妈妈瞒着我关于外婆去世的消息就是怕打扰我在关键时刻写论文找工作，可如果姐姐不及时告诉我，将来我知道了，我更加难以原谅自己。

我不知道这种伤心要经过多久才能稍稍抚平一些，我也不知道是不是因为我从来没有做好有亲人要离开我的这个心理准备才会这样，或许，人的生老病死需要一个接受的过程吧。

我把手机屏幕设为我和外婆的合影，把所有鲜艳的衣服都收了起来，只留下黑白系的，以此表达我对外婆深深的怀念。

5·20留言板

看过很多书，听到了很多事，伟大、灿烂、永恒的爱情故事往往以悲剧收场。我感谢上苍，没把我和洪烨的爱情演绎成悲剧。洪烨有隐疾，在脑部。洪烨不知道自己的时间还有多少。洪烨怕。洪烨越怕，越是不敢说。爱对洪烨来言是悲壮的史诗，婚姻则是奢侈的童话世界。洪烨更想和我有个孩子，延续两人的生命。背地里洪烨的泪花已经淹死了那株星星草。纸里能包住火吗？最终我还是知道了洪烨的病情。我们经历一段共同对抗病魔的日子，洪烨手术顺利，身体安然无恙。现在我们幸福地生活在一起，我想在这里告诉洪烨，“我爱你，我愿意和你承受人生路上的种种。”我也希望我们的故事能给所有恋爱中遇到挫折和困难的人带来鼓励和安慰。——杜岭鑫

首先感谢贵报给我这个说出心声的机会。我是一名军人，我的女朋友一直默默地等了我整整8年，这些年我很少有机会陪她，但她无怨无悔，我们在今年4月29日领了结婚证，这是最值得纪念的一个日子。那一刻，我发誓一辈子都要好好爱她，保护她，照顾她。这些年我欠她的太多了，我会用我永远的爱来回报她，我想请大家作证。“李瑞苗，I LOVE YOU”。——李志刚

女朋友最近心情很不好，我想趁着贵报提供的机会，祝她开心每一天，并想通过贵报告诉她：我爱她！

我想对她说：还记得我们去年到丰乐农庄菜园游玩后闹矛盾的事吗？之后我们各自的工作也受到了很大影响：你被派往许昌出差，我被经理严重批评。每次闹矛盾都会这样，仿佛躺在角落里的烦恼都咆哮着向我们袭来。而我们在一起的时候，就万事顺心，不知是不是验证了“家和万事兴”的道理。所以，我希望你快点好起来。因为你，我心烦意乱，因为你，我茶饭不思，我希望你能明白我的心意，我真的爱你。——火焰蔷薇

Advertisement section containing various services such as '咨询代理' (Consulting Agency), '商标专利' (Trademark/Patent), '医疗药品' (Medical/Pharmaceutical), '代办养卡' (Card Services), '信用卡' (Credit Cards), '贷款' (Loans), '设计施工' (Design/Construction), '园林设计' (Landscape Design), '商务礼仪' (Business Etiquette), and '夕阳红' (Elder Care).